

本届投洽会,我市签约招商项目337个,总投资3096亿元 资本盛宴引凤来 招商引资硕果丰

本报记者 郭睿 通讯员 林文坚

共享全球发展,把握中国机遇。第二十二届中国国际投资贸易洽谈会(以下简称“投洽会”)11日在厦门圆满落幕。紧盯家门口的资本盛宴,厦门团借“金钥匙”引凤,我市招商引资再结硕果。

记者昨日从厦门市商务局了解到,第二十二届投洽会,厦门市共签约招商项目337个,总投资3096亿元。其中,省级重大项目集中签约14个,总投资达到306.6亿元,项目数量与投资额位居全省“双第一”。

A 签约项目提质增量

在本届投洽会福建省重大项目集中签约仪式上,厦门团共签约14个项目,总投资达到306.6亿元,项目数量与总投资均居全省首位,项目涵盖电子信息、航空维修、商贸物流、金融服务、生物医药、新能源、新材料等领域,紧密契合我市“4+4+6”现代产业体系,将对我市扩大有效投资、加快产业转型升级发挥积极作用。我市各区、开发区分别积极加省、市集中签约活动,或开展各具特色的区级集中签约、专场推介、产业对接等活动,全市各区、开发区在本届投洽会上共签约招商项目337个,总投资3096亿元。

外商投资一直是推动我市经济发展的重要内生性力量。本届投洽会期间,厦门市外资签约成果21个,拟利用外资23.1亿美元,规模再创新高,同比增长9.6%。投洽会期间厦门市现场签约外资项目6个,计划总投资117亿元,涵盖平板显示、数字经济、商贸零售、园区运营、金融等领域。其中,总投资超过5亿人民币的项目有5个,电气硝子二期、祥峰睿鸿股权投资基金、罗森区域总部等,外资项目签约为我市扩大外商投资、推动外资高质量发展奠定基础。

B 科技赋能巧妙吸睛

投洽会一直是展示厦门开放发展形象的重要舞台,本届投洽会期间,厦门在展馆中运用元宇宙、VR、AR等高科技手段,多维度展示厦门投资环境。科技赋能,让厦门在本届投洽会上更加吸睛。

厦门馆展区巧妙融入元宇宙元素,在“厦门产业云空间”板块,观众可通过AR穿梭门、VR漫游、AR沙盘和数字孪生技术,穿梭漫游厦门35个重点产业园区,360度感受园区环境,了解园区的产业导向、鼓励政策、联系方式等。投洽会期间,不少客商就通过手机扫描识别厦门市产业空间布局图,通过AR空间定位与追踪技术创建的穿梭门,“漫步”产业园区,了解厦门各行政区、开发区的特色资源优势。

元宇宙与厦门产业空间结合,不仅为参会嘉宾提供沉浸式云端交互体验,也让厦门招商环境“触手可及”。厦门市商务局介绍,本次厦门馆的元宇宙展示成果,将移植至“投资厦门”网站和微信公众号,在全国率先线上呈现厦门重点产业园区元宇宙空间,进一步以科技力量推进我市招商引资工作。

C 系列活动精彩纷呈

安踏钢架雪鞋、碳纤维自行车、智能力量健身镜……由厦门市商务局、厦门市体育局主办的首届运动时尚展,初次亮相投洽会平台就受到参会客商广泛关注。展览集中展示厦门运动时尚产业优势和品牌形象,着力搭建运动时尚产业深度交流与资源聚合平台。除线下展览外,厦门还在展会现场开展运动时尚领域企业推介、项目洽谈等一系列活动,力促运动时尚产业发展。

记者从厦门市商务局了解到,本届投洽会厦门团参与主办或承办14项配套活动,除签约和开竣工活动外,还包括论坛、展览和推介。论坛包括2022“丝路海运”国际合作论坛、第二十一届中国世界领袖圆桌会议、金砖国家数字经济对话会等8场;展览共2个,分别是运动时尚展、清华校友创新展;招商推介活动主要有跨国生物科技企业合作、2022厦门自贸片区投资机遇推介会以及各区的招商推介活动。

不论是权威性、专业性的论坛活动,还是互动性的展览活动、实效性的推介活动,厦门团都在本届投洽会上展现出作为“东道主”办好投洽会的诚意和实力,服务更多全球投资者通过投洽会大舞台加强对话、深化合作。

D 招商力量全市调动

投洽会,是招商引资的重要平台。本届投洽会期间,厦门市商务局不仅及早启动重要客商邀请、接待、对接工作,而且积极参与重要招商活动,与跨国公司、行业领军企业建立联系渠道,挖掘对接了三星车载芯片、GE医疗、阿里体育、怡亚通供应链等一批意向项目。

把握平台机遇,我市精心梳理多场招商活动,调动全市招商力量,在投洽会期间,充分利用跨国公司对话会、清华校友三创赛、金砖国家数字经济对话会、中外投资促进机构系列活动、领航中国峰会系列活动等会议论坛,对接优质企业,捕捉潜在投资机会。厦门市招商工作人员奔忙的身影在投洽会现场随处可见。他们主动对接参展企业,推介厦门营商环境,积极对接论坛、路演,促成产投合作机会,在第四届中国母亲基金峰会上与32家企业建立初步对接,中远海发、源码资本、齐光资本、九鼎投资等4家企业明确表示将在厦进行产业项目合作和设立股权投资项目。“金钥匙”再度为厦门扩大对外开放、融入全球经济开启新机遇。

海纳百川聚人才 倾尽丹心育桃李

海沧区坚持人才引领发展,持续加强教师队伍建设

文/本报记者 林岑 通讯员 林晓蕾 图/海沧区 提供

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。近日,海沧区通报了927名在2022年受省、市、区表扬的各类先进教育工作者。近年来,在海沧区委、区政府的高度重视下,海沧教师队伍不断“提档升级”,如今汇聚了正高级教师7名(其中柔性引进4名)、副高级教师464名。

“在新形势下办好教育,既是海沧区作为跨岛发展标杆区优化营商环境、提升核心竞争力的现实需要,更是回应海沧区人民对‘上好学’的热切期盼。”海沧区相关负责人表示,海沧区委、区政府将继续坚持把教育事业摆在优先发展的战略位置,持续加强教师队伍建设,为海沧区在更高起点上建设高素质高颜值的国际一流湾区奠定坚实基础。



名校长工作室成立。海沧区创新实施柔性引才,引进更多优秀教育人才。

1 抓住教育的“根”和“魂” 强化党建引领

“今年教师节的主题是‘迎接党的二十大,培根铸魂育新人’,再次强调了加强党的领导是做好教育工作的根本保证。”海沧区相关负责人在第38个教师节庆祝活动中如是说。

强化教育领域党建工作,海沧区一直在行动。日前,海沧区率先全市推进中小学党组织领导下的校长负责制落地。新的学期,练文履新双十附校党委书记。他告诉记者,学校分设书记、校长,体现了党建对教育工作的重要性,书记把好方向、管好大局,更有利于科学决策。

据了解,为了加强党对教育的引领,海沧区选出了一批党性强、懂教育、会管理、有威信、善于做思想政治工作的优秀党员干部担任学校党组织书记,为10所党委、党总支

学校配齐配强党组织书记和校长。同时,积极组织开设书记、校长专题培训班,从上海邀请专家前来对党组织领导的校长负责制进行政策解读与实践探索分享,帮助书记、校长们强化权责意识,发挥双人合力,真正发挥出党组织领导下的战斗堡垒作用。

启动海青优才培养计划,举办专题党课,强化教师队伍思想政治引领;组建教育集团党建联盟,由牵头学校书记担任教育集团总校长;出台“1+N”等党建工作措施,打造“红心铸匠”“童心向党”等工作品牌;以近邻理念推动党建工作,让教育与街道、社区、园区、企业实现资源共享……近年来,海沧区通过落实党建引领工程,牢牢抓住了教育的“根”和“魂”。

2 不拘一格用人才 创新柔性引才

在海沧,有些家长认为,老校长经验丰富,退休了真舍不得。如何把这些学生和家认可并喜欢的知名校长留下来继续发挥作用?海沧区委组织部探索创新柔性引才政策,让退休老校长走上新的岗位,持续发光发热。

上周,在海沧区工作21年的福建省名校长、厦门双十中学海沧附属学校原校长黄马福开启了新工作篇章——海沧区黄马福名校长工作室正式成立。黄马福说,此次“回炉”,我的新身份是“服务员”,我将立足自身经验,通过聚合资源和传帮带方式,助推海沧区教育高质量发展。黄马福说,海沧区人才政策优越,教育生态良好,不仅留得住人,还能激励人把事做好。海沧区相关负责人介绍,此次通过



海沧区通过专题党课,强化教师思想政治引领。(资料图)

3 系统培养教师 教育事业后继有人

教书是一种信仰,一种坚持,是一种热爱,更是一种责任。在东孚中学,单显年年获评“学生心目中好老师”。家长们告诉记者,单老师不仅教学水平高,还特别爱孩子,在她的班里,有“家的味道”。

今年6月,福建省教育厅公示了2022年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选人员名单,单显入围。在接受采访时,单显将这份荣誉归功于海沧区对青年教师的悉心栽培。“海沧区立足教师成长和教育发展需要,搭建了多样化的教师专业成长平台,教会我们不仅要有扎实的学识,更要有理想信念、道德情操和仁爱之心,教师在海沧区成长,既安心又舒心。”

近年来,海沧区坚持“滋养、激活、赋能”的教师培养理念,及“全面、全员、全程”的教师培养原则,分层次加快教师队伍成长优化。海沧区制定了“新教师培养三年行动计划”,并先后出台了《海沧区教育人才引进和培育办法》《海沧区引进教育人才住房补贴实施办法》《海沧区教育人才考核管理与奖励办法》等制度,“托底培优”加快教师队伍质量提升。

“我们不仅重视青年教师培养,也不断强化领头人的水平提升。”今年,海沧区创新成立校长成长学校,由区教育局局长担任“班主任”,聘请了16名来自全国各地的业内行家出手出任指导专家。校长们将“上学”三年,不仅要上课做作业,还要考试,全方位系统性学习如何当好一名好校长。

不断推陈出新的教师培养体系,持续为海沧区教育事业高质量发展助力。但海沧区清醒认识到,区域的发展对海沧教育提出了更新、更高的要求。下一步,海沧区将坚持人才引领发展的战略地位,深入推进党组织领导下的校长负责制,强化政治组织保障;用好用活柔性引进教育人才政策,深化体制机制创新;持续开展海青优才培养计划等立德树人工程,优化教师成长环境,为新时代海沧教育事业高质量发展提供有力人才支撑。